

我每年都要看一遍《士兵突击》,当熟悉的背景音乐《轨道》响起,我的眼眶总会因为某些情节湿润,尤其是在山里的黄昏中,容易让人想起旧事,想起自己经历过的士兵突击。

高中的时候最喜欢钢七连连长高城。那时候他是鲜衣怒马少年郎,充满青春热血激情,满眼都是一身刚正之气,在我内心深处种下了难以言喻的英雄情结。少年的梦透过玻璃窗,在课桌上、试卷上一寸一寸地发亮,是七连长照耀着我那忙碌又迷茫的青春路。

“我的路有很多条,但我总是选择最难走的那一条。”三年的军校,一年的排长,三年的连长,高城作为钢七连五十七年连史上最后一个连长,他骄傲严格,所以他看不上许三多,看不上他被自己家的坦克吓得举手投降,看不上他的木讷愚笨走不好队列,看不上他训练晕车演习出错。在高城眼里,许三多是一头骡子,没资格成为七连的兵。我也打心眼里讨厌这么傻的许三多。

岁月悠悠,转眼间,那个在课桌前编织梦想的青涩少年,也身披戎装,脚踏战车。军旅生涯,如同一条蜿蜒的河流,时而平缓,时而奔涌,带我穿越了青春的迷茫与激情。

“好好活就有意义,有意义就是好好活。”日暮黄昏下,我最喜欢在山顶的哨位上,望着连绵的戈壁荒漠,思考着这句话的哲理。曾经我看不上许三多,现在就真真正正地坐在这。

祖国,是每个人心中的继续温柔,是每个人眼里的莹莹泪滴,是每个人胸中的奔腾热血。我的祖国,其名中国,她横卧九百六十万平方公里,纵跨上下五千年春夏秋冬,历经百年风云激荡,如今已傲立世界之林;我的祖国,其名中国,她七十五载快马加鞭,七十五载沧桑巨变,七十五载栉风沐雨,七十五载壮丽辉煌,如今喜逢盛世华诞,五星红旗招展,那是最美的画面。

我和我的祖国,相识于苦难丛生的历史。我在岁月的长河里逆行,走过她走过的足迹,历史的齿轮向前,留下的苦难不会被忘记。中国古代,从夏到明,虽有繁华和安定,但终是王权更迭,战争不断,人民哀苦。清朝更甚,王朝末期,风雨飘摇,割地赔款,爪牙掠夺,处于半殖民地半封建社会。中国近代,血泪汇成,五四运动的身先士卒;卢沟桥英勇抗日;台儿庄外的枪林弹雨;狼牙山上的悲壮豪情……一桩桩一件件都需铭记于心。苦难丛生的历史中,无数中华儿女齐心协力,以拳拳爱国心、不屈民族志筑起新的坚固长城,泱泱中华终于驱散黑暗,迎来曙光,建立新中国。

我和我的祖国,相熟于耀眼夺目的今朝。忘不了新中国宣告成立升起的第一面五星红旗;忘不了“两弹一星”宣告成功时的震撼人心;忘不了改革开放后的欣欣向荣;忘不了港澳庆祝回归的举国欢庆……新中国在中华儿女的奋斗中焕然一新。现今的中国,更是硕果累累。“十三五”的圆满收官;脱贫攻坚战的如期完成;“天问一号”的火星探索;“嫦娥五号”的月球取壤;“奋斗者号”的万米深潜;航天事业的稳步推进;奥运会的成功举办……飞机不需要再飞两遍,高难技术不需要再依赖国外,“复兴号”超过了“老车头”,距离不再遥远。我的祖国,不再伤痕累累,飘摇无助,她已经凤凰涅槃,浴火重生,正释放耀眼夺目的中国红。

我和我的祖国,相约于青春正好的未来。青年兴则国家兴,青年强则国家强。鲁迅先生说:“愿中国青年都摆脱冷气,只是向上走,不必听自暴自弃者流的话,能做事的做事,能发声的发声,有一份热,发一份光,就像萤火一般,也可以在黑暗中发一点光,不必等会炬火,此后如竟没有炬火,我便是唯一的光。”不负先生所言,新时代的青年是有信仰、有理想、有本领、有担当的青年。重庆山火下的青年骑上摩托扛起生命的希望;烈士陵园中的青年碑上描金书写感恩的厚重;高亢国歌下的青年脚步敬礼说爱国的深沉……我的祖国,有如此青年,未来青春正好,可能无限。

山河披锦绣,盛世写华章。看我中国大好河山,美不胜收;看我中国广大人民,精神富足;看我中国创新科技,凌云太空;看我中国之今日,气象万千。我的祖国,其名中国,我爱她苦难生下的满目疮痍,我爱她耀眼夺目的中国颜色,我爱她洋溢青春的万古长青。唯愿我的祖国依然五岳向上,一切江河依然浩浩向东,民族意识永远向前!

我和我的祖国

□马晓炜

我不是许三多

□杨延哲

我呆呆地望着天边的火烧云燃烧,看着慢慢被黑暗吞噬斑驳的金黄,任凭天的尽头,几十根装着扇叶的杆子,一边发电,一边切割黄昏。

红的花,带来诗意的色彩,而我总是在想象那些啃食沙葱的小羊吃起来该有多美味。我们十几个人在帐篷下和一堆物资挤着,席地而眠,夜里起床站岗踩着了谁的腿,踢走了谁的鞋,早已稀松平常,但是抬头望向那璀璨的星空,心中涌动的浪漫与震撼,却因无人共赏而略感遗憾。但清晨的阳光总能驱散这份落寞,每天早上起来的第一件事就是抖抖褥子上的沙土,再一股脑儿塞进背囊,没有了繁杂的内务,早上的心情也舒畅不少。

太阳升得越来越高,升到头顶的时候,就该呼唤不知在几个山头外的战友了,像极了小时候在田边呼喊劳作的家人回家吃饭,呼喊的童声顺着光阴变成了对讲机里的“各排集合带回!”没有聒噪的蝉鸣,集合带回的歌声悄悄钻进了白云里,落在沙土上。于是,朱日和每颗沙子里,都存放着战友的快乐。

给秋天写信

□曹延鹏

未曾提笔
我便满怀惊喜与渴望
彷徨了春夏却等不到半点你的金黄
我挡住林涧的秋水问讯
它让我驻足喉上一口尝
清,却不凉
淡淡的甜香

我想采几声鸟鸣,捋几叶早霜封藏
作为我信纸上的花漾
写好后它能说可唱
在风起时放飞游荡
天地间便充盈着丰收的乐章
还有我潦草诗行
洪亮,高亢

信封上的银杏叶是我的邮封
你若是嫌这不够
我就赠你满园的苹果和石榴
想让唐诗宋词都住进我的词章
你却喜漫山的红枫桂黄
一晃一晃的就像波浪
静卧,悠长

这页信纸已装不下千万景象
一整个季节我都在浩浩荡荡
正打点行装,把想说的话儿装进行囊
随南飞的大雁展翅启航
忽觉山河已秋,平野苍黄

轻声问候,不知你是否繁忙?
不再用絮叨的语言去书写悲壮
而在香甜和五彩中
逐渐清瘦



大地乐章 李昊天 摄

游昆明金殿

□艾青春

国庆期间,我们去昆明旅游,听说金殿很有名,下午便去昆明市翠湖山游览。

进到门里,高山巍峨,郁郁葱葱,植被茂盛。拾阶而上,迎面一个照壁上写着“鸚鵡春深”,大气磅礴,点出山名。我们顺着盘旋而上的石阶,向上攀登,路两旁有高大的楠木、松木,像列队的仪仗兵欢迎我们。走在路上,凉风拂面,松针铺地,时常可以遇到小松鼠出来游玩。

门,来到一处四合院,这里是吴三桂与陈圆圆纪念馆,参观后就知道了吴三桂与陈圆圆的故事,清楚了吴三桂“冲发一怒为红颜,爱美女,爱江山,终所误”的故事。围绕殿宇走一圈,只见青砖青瓦,建造坚固,木质厚实,飞檐横展,花饰精巧,是一座精品建筑。

继续上行,来到一片开阔地,这就是金殿道观建筑群。金殿名胜区位于昆明城东的鸣凤山,也叫鸚鵡山。明代称为“鸚鵡春深”,清代誉为“鸣凤胜境”,是集文物古迹、人文景观、园林植物展示为一体的著名公园,也是国家AAAA级风景名胜古迹。

金殿左侧的园子里有许多植物,种类繁多,有山茶花、杜鹃花、云南茶花、云南油杉、紫薇、栎树、棕榈等,苍翠茂盛,高低成趣,一步一景,园林景观,引人入胜。

下山时,一路花繁叶茂,一路空气清新,一路温和清朗,让人体会到,花城昆明名副其实。(单位:陕西二建)

走近关中书院

□段育霖

从春秋时期“百家争鸣”中的儒学创始人孔子开始,知识分子往往在仕途失意或受阻后,反身潜心治学、讲学传道、教化民众。时间到了明朝万历年间,祖籍西安府的冯从吾在御史任上因直言进谏而被革职,返回长安潜心研究宋明理学,特别是张载的关学,并借用西安城南门里的宝庆寺作为讲学场所,后建立关中书院。使其成为明、清两代陕西的最高学府。冯从吾的追随者甚众,在关中书院讲学时,听众竟达几千人。时人叹曰:出则真御史,直声震天下;退则名大儒,书怀一瓣香。

“躬行礼教”,使得关学成为北宋理学中最具务实精神的学派。

主席等职的何富础先生为学校捐赠了一生积蓄3万元设立奖励基金,鼓励师生重教长学。另一侧铭刻着曾任中宣部文艺处处长苏一萍先生与曾任农业部副部长曹冠群夫妇二人将一生酷爱的全部藏书赠予母校,以表爱校之情。西边暮鼓亭挂有“观德”方匾,蕴含了“吾日三省吾身”的哲理。遥想那个年代,日落时,师生坐在院子里或者房舍中交流、自省,反观内心得失。

有“气象”的日子

□曹少艳

我生活的北方四季分明,由于工作关系,每天出门我都会看天气预报,免得风吹雨淋被晒。现在的天气预报不局限于预报阴晴雨,穿衣指数、锻炼指数、污染指数,提示全面而温馨。我喜欢生活里有气象的日子。

就像每天“出门看天气,进门观成色”,我在父母的叮嘱里,感受到所居住小城的日子。虽然“生下来,活下去”,合在一起就是生活,是每个人都要直面的人生命运,但是,在我四十不惑时,我越发热爱生活。隔三岔五,我都会去菜市场买买菜,看看人间烟火,体验真实的生活,与各色各样的人打交道,我觉得自己接地气。叫卖声里,我感受到豆浆的温度和营养正进入口腹,进入血脉,进入肌肉与骨骼。排队间隙,我趁机与人们寒暄着,聊天气、聊国事、聊家长里短、聊国际风云。我很愿意这样听听新鲜事,或是插两句嘴,哪怕争个三言两语,都让我感受到一种美好——既没有死气沉沉,也没有刻板无趣,平淡的生活里有一种烟火气,像每天出门,穿得干净整洁,早餐吃根油条喝碗热豆浆,中午啜顿羊肉泡馍,这样的丰衣足食的生活多好啊!

我看得出每个人脸上洋溢着欢喜。这样的生活就像太阳升起,晨起暮眠,一日三餐,非常规律,简单而普通。大多数时候,我们每个人就是这样,保持正常心情,对待平常人事,寻常的一天就悄无声息的过去了。

孩子爷爷奶奶挂着嘴边的话:“你们赶上了好时代,过上了好日子。”生活了四十年,往前看往后想,家里从一无所有到小汽车,从家电齐全到智能网络,生活变化很快而且很大,连改变温度都变得非常简单。超市里,早没了四季之分。冬天的西瓜、荔枝,南美的梭鱼,快递24小时便可直达餐桌……条件越来越好,环境越来越好,生活越来越品质。这些都让我觉得,固然小康有一些硬指标,但就个人心理的软尺度而言,平平淡淡,健康无忧,就是有气象的小康日子。而多数人的生活就是柴米油盐酱醋茶的日子。我相信,认真过好每一天,过有气象的生活,这应该是每个人的心愿和千家万户的共同奋斗目标。

四十岁了,开始注重身体锻炼。偶尔去跑跑步。于是,我不仅在周末的菜市场感受到有气象的生活,还在迎着太阳奔跑的五、六点钟,看到路边的积极的生活。公园里,广场上,文体娱乐,爱好广泛。走完路,去茶吧读本书,或是看场电影,人头攒动的文体场馆里,既让人羡慕又令人心生感慨,这样无忧无虑的生活舒心,真正的好气象。

当然,生活也总会有波澜,有时悲欢离合,有时一地鸡毛。但我始终相信,生活是向前的,美好总会到来。每年寒暑假,我都会和家人出去逛。爬山过河、躺草原、去沙漠,去不同的城市除了欣赏风景、尝尝美食、体验风情,我更乐意找机会和路上的年轻人交谈。年轻人越来越时尚,我觉得生活不仅有气象,而且是好气象。想到一句广告语:一切皆有可能,未来生活真是充满了无限前景。



书法 柳晴